
 

Exercícios  
CNSD 
 

Questão 1 

Gabarito: 

C 

Resolução: 

A alternativa A está incorreta pois, conforme o enunciado da questão, os 
sistemas informacionais e, portanto, as novas tecnologias, são dominadas pelas 
economias mais desenvolvidas e não pelos países do hemisfério sul. A 
afirmativa B também está incorreta já que, ao contrário do que diz, a 
internacionalização do capital financeiro tem acentuado o desenvolvimento 
geograficamente desigual. Por fim, também está incorreta a alternativa D, já 
que a ascensão da China comprova a existência de um mundo multipolar. Dessa 
forma, a alternativa correta é a C. Nela se aborda a importância do 
desenvolvimento do meio técnico-científico-informacional e dos países 
emergentes.   

 

Questão 2 

Gabarito: 

E 

Resolução: 

O período que estamos vivendo é o técnico-científico informacional. Esse 
período teve início após a Segunda Guerra Mundial e sua principal característica 
é a interação da ciência com a técnica, com o objetivo de facilitar a atuação do 
mercado, que neste momento, é globalizado.  

 

Questão 3 

Gabarito: 



 

A 

Resolução: 

(Resolução oficial) 
 
Um dos principais fatores geradores da dependência tecnológica da América 
Latina dos Países Centrais é exatamente a submissão das áreas periféricas a 
um padrão produtivo e tecnológico baseado em um sistema otimizado de 
patentes e marcas diversas, definido e regularizado (padrão ISO, por exemplo) 
nas/pelas áreas centrais. Como o padrão global de consumo é ditado por 
agentes hegemônicos e amplamente divulgado pela mídia de massa, as 
periferias mundiais “ficam obrigadas” a importar as tecnologias dos “países de 
ponta” para que tenham condições de participar do grupo de países 
consumidores de padrões e produtos que caracterizam o que passou a chamar 
de modernidade. 

 

Questão 4 

Gabarito: 

A 

Resolução: 

O desenvolvimento de novas tecnologias torna o espaço geográfico cada vez 
menor em nossa percepção, devido à alta velocidade dos fluxos. Os Estados 
promovem a ampliação do processo de globalização, agradando, dessa forma, 
aos interesses do capital. 

 

Questão 5 

Gabarito: 

B 

Resolução: 



 

O mapa ilustra a desigualdade digital. Nos países mais ricos, o número de 
usuários de internet é bem maior do que nos países mais pobres. Uma análise 
rápida no gráfico pode levar ao erro de que o Brasil e o Canadá são 
equivalentes no acesso a internet. Apesar de em números absolutos estarem 
praticamente em igualdade, quando levamos em conta o total de habitantes 
percebemos a enorme desigualdade em termos proporcionais. 

 

Questão 6 

Gabarito: 

D 

Resolução: 

A presença de sistemas informatizados nas atividades e funções comerciais 
pemitiu que as trocas de informações fossem ampliadas em uma 
nova configuração espacial: nível global. O geógrafo Milton Santos denomina 
esse período de técnico-científico-informacional. 

 

Questão 7 

Gabarito: 

E 

Resolução: 

As novas tecnologias ampliaram significativamente a velocidade dos fluxos de 
informação. O aparecimento de novas mídias e o advento da internet possibilitou 
uma integração singular na história do homem. Porém o acesso a essas 
tecnologias não atinge a todos, menos de 10% da população mundial tem 
acesso a rede mundial de computadores. Atualmente o acesso à informação e 
aos meios para obtê-la tornaram-se imprecindíveis na nossa sociedade e foram 
transformados em mercadoria. A exclusão digital de um indivíduo significa, para 
este, uma defasagem considerável no nosso modelo social, ampliando ainda 
mais a desigualdade social e diminuindo as chances de mobilidade social. 

 



 

Questão 8 

Gabarito: 

E 

Resolução: 

(Resolução oficial) 
 
O aumento das possibilidades de interatividade é uma característica 
emblemática do processo de globalização. Os avanços nos sistemas de 
telefonia, comunicação por satélites e, principalmente, a difusão da internet 
levaram a um maior volume e rapidez na transmissão de informações em escala 
planetária. O acesso à rede é limitado, contudo, àqueles que têm acesso aos 
meios físicos necessários ao seu funcionamento, ampliando as possibilidades de 
formação de novas redes sociais. 

 

Questão 9 

Gabarito: 

01 + 08 + 64 = 73 

Resolução: 

Na América Andina o maior grau de urbanização é verificado na Venezuela 
(87,4%), logo o item 02 está errado. 
    
Nem todos os países da América Central colonizados por espanhóis apresentam 
urbanização superior a 50%, por exemplo, Guatemala que tem 39,4%. Portanto, 
o item 04 está incorreto. 
      
Usando a telefonia móvel como um exemplo das inovações tecnológicas da 
globalização e visualizando no mapa que nenhum país latino-americano tem 
mais de 50% da população utilizando essa tecnologia, conclui-se que o item 16 
está incorreto ao afirmar que metade dos latino americanos utilizam as 
inovações da globalização. 
    
Em nenhum dos países indicados a telefonia móvel supera os índices de 
urbanização, logo o item 32 está incorreto. 



 

 

Questão 10 

Gabarito: 

E 

Resolução: 

(Resolução oficial) 

 
I. Incorreta. O destino preferencial da Tríade é a Ásia. O mapa indica que a Ásia 
é o único continente que, simultaneamente, recebe esse material dos três polos 
que compõem a Tríade. 
 
II. Correta. Aparelhos celulares e computadores, por exemplo, são trocados em 
curtos períodos de tempo gerando o chamado lixo eletrônico. As quantidades de 
lixo eletrônico crescem anualmente, sobretudo nos países da Tríade (União 
Europeia, EUA e Japão). O problema ambiental decorrente do lixo eletrônico se 
torna duplamente grave nos países do Terceiro Mundo porque, além de seu 
próprio lixo eletrônico, alguns desses países são destino do lixo eletrônico 
gerado nos países ricos. 

 
III. Correta. Os países indicados no mapa como fonte de lixo eletrônico são 
principalmente os países mais ricos e desenvolvidos do planeta, os quais 
enviam para países do Terceiro Mundo uma parcela do lixo eletrônico gerado 
em seus respectivos territórios. Ser destino de material potencialmente tóxico, 
isto é, capaz de causar contaminação de diferentes tipos e até doenças, reforça 
a situação de subordinação e pobreza de alguns países no contexto da 
regionalização mundial. 

 
IV. Correta. Países como China, Índia, Nigéria e Brasil, que estão entre os mais 
populosos do planeta, são destinos conhecidos do lixo eletrônico exportado por 
países da Tríade. 

 

Questão 11 

Gabarito: 



 

B 

Resolução: 

A afirmativa II está incorreta, pois a transformação nas tecnologias de 
informação possibilitou uma maior mobilidade na produção de mercadorias e, 
consequentemente, na localização das indústrias pelo globo, o que permitiu a 
desconcentração das empresas dos países ricos para muitos países periféricos. 

 

Questão 12 

Gabarito: 

(Resolução oficial.) 
 
(A) Dentre os vários meios de comunicação que interpõem a relação entre 
trabalho e informação podem ser citados: 

• o fax; 
• o jornal; 
• o rádio; 
• a TV; 
• a internet; 
• o telefone fixo e celular; 
• a teleconferência; 
• a imagem de satélite. 

(B) Respostas possíveis para o papel da imagem do produto construído pelo 
marketing e da criação da necessidade do seu consumo: 

• a imagem transforma o produto supérfluo em necessário, mediado pelo 
marketing, motivando o seu consumo; 

• a estratégia de repetição do uso da imagem de determinados produtos aliados 
a um sentimento de status por tê-los gera a obsessão pelo consumo; 
 
• a filiação a novos produtos propagados como representantes das identidades 
modernas e atualizadas do sujeito contemporâneo em seu espaço e tempo, faz 
com que ele se torne um consumista. 

 



 

Questão 13 

Gabarito: 

E 

Resolução: 

A expansão do uso de computadores e da internet, em nível mundial, tem 
colaborado para a formação de redes sociais, dentre as quais se destacam 
Orkut, Twitter e Facebook. 

 

Questão 14 

Gabarito: 

(Resolução oficial) 
 
Relacionar países membros do G-20 com número de usuários e a continuação 
da África como continente excluído. 

 

Questão 15 

Gabarito: 

D 

Resolução: 

As redes sociais são capazes de gerar inúmeras mobilizações e se 
transformaram, em 2010 e 2011, num instrumento para denunciar agressões de 
governos, como no caso da perseguição do poder sírio contra civis, e para 
mobilizar massas, como nas primeiras imagens de um jovem se imolando na 
Tunísia. Essas imagens, pela popularização dos videos na internet, deram 
origem ao movimento da Revolução de Jasmim, que se espalhou e viria a se 
transformar na Primavera Árabe. Porém, as redes se limitam, como diz o texto 
em “os valores e interesses predominantes são construídos sem referência ao 
passado ou ao futuro”. Essa atemporalidade também é acompanhada pela falta 



 

de organização central que esvazia qualquer movimento social, como visto nas 
revoltas do Occupy Wall Street, nas quais jovens se reuniram no centro 
financeiro dos EUA para protestar contra a globalização. Sem lideranças, o 
movimento foi rapidamente esvaziado. 

 

 


